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 Ata da 83ª Reunião Ordinária do CBH-PARDO 1 
Ao primeiro dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e 2 
vinte minutos iniciou-se a Octogésima Terceira Reunião Ordinária do CBH-PARDO, 3 
on-line por meio de plataforma digital,  observado o quórum no chat da gravação. O Sr. 4 
Aécio Murakami, representante do DAEE e Secretário Executivo do CBH-PARDO 5 
cumprimentando a todos, deu início a reunião. O Sr. Marcos Daniel Bonagamba, Prefeito 6 
Municipal de São Simão e Presidente , a Sra. Marisa Heredia, representante do Centro 7 
Universitário Moura Lacerda e Vice-Presidente, o Sr. José Carlos Momenti, 8 
representante do DAEE e Secretário Executivo Adjunto e o Sr. Otávio Okano, 9 
representante da CETESB e Coordenador das Câmaras Técnicas,  também deram boas-10 
vindas a todos os participantes. Colocada em discussão a Ata da 27ª Reunião 11 
Extraordinária, dispensando-se a sua leitura tendo em vista a mesma ter sido 12 
encaminhada antecipadamente para análise.  O Presidente submeteu à votação, tendo 13 
sido aprovada. O Secretário Executivo seguiu com os informes da Secretaria: Reunião 14 
Extraordinária CRH - 18 de agosto, XXV ENCOB - Encontro Nacional de Comitês de 15 
Bacias Hidrográficas - Águas do Brasil: Governança, Adaptação e Desenvolvimento - 16 
21 a 25 de agosto - Natal/RN, Reunião Eleição do Segmento Município do COFEHIDRO 17 
- 29 de agosto. Deverão acontecer: a 14ª Reunião Extraordinária do CBH Grande - 22 18 
de setembro - Ribeirão Preto, Programa de Capacitação de Municípios do Zoneamento 19 
Ecológico-Econômico do Estado de São Paulo (ZEE-SP), na semana de 25 a 29 de 20 
setembro, em Ribeirão Preto, evento online “O papel dos gestores públicos no acesso 21 
ao FEHIDRO”, por meio do Capacita-SIGRH, 27 de setembro,  XIX Diálogo Interbacias 22 
de Educação Ambiental em Recursos Hídricos, com o tema "Acelerando Mudanças - 23 
Seja a mudança que você deseja ver no Mundo" - 18 a 20 de outubro - São Pedro. A 24 
Vice-Presidente questiona sobre quais são os representantes do CRH, COFEHIDRO e 25 
Fórum Nacional de CBHs, destacando a importância de comunicar à plenária as 26 
discussões ocorridas, sendo respondido pelo Secretário Executivo. Ainda, o Secretário 27 
Executivo informou que na reunião do CBH-Grande a ser realizada no dia 22 de 28 
setembro, no item de pauta está a deliberação para aprovação da cobrança pelo uso da 29 
água no âmbito do Grande; inclusive a nível federal, acontece também para usuários 30 
rurais, o que não é cobrado no Estado de São Paulo, sendo uma meta para o governo 31 
atual. O Sr. Lucas, representante do DAEE, fez um breve relato sobre o XXV ENCOB, 32 
a pedido da Vice-Presidente. Nos informes das Câmaras Técnicas, a Secretária da CT-33 
AEA, Sra. Simone, comunicou que não houve reunião nesse período devido  ao processo 34 
de análise dos projetos FEHIDRO de educação ambiental protocolados no Comitê, o que 35 
já demanda bastante trabalho dos integrantes. Quanto à matéria deliberativa: 36 
Deliberação CBH-PARDO 331/23 - Indica Prioridades de Investimentos ao FEHIDRO 37 
e Cobrança pelo Uso da Água referente ao orçamento 2023 - 2º Pleito e dá outras 38 
providências. O Secretário da CT-PGRH, Sr. Carlos, explica quais projetos foram 39 
classificados e desclassificados, constantes  da deliberação, informando os valores 40 
disponíveis tanto da CFURH quanto da Cobrança para o 2º pleito, ressaltando a sobra 41 
grande de recursos, incentivando as prefeituras para que apresentem bons projetos.  42 
Comentou que referente a CFURH não foi indicado nenhum projeto devido ao valor a 43 
ser distribuído era maior que o saldo restante.  Explicou ainda sobre os Grupos I, II e III 44 
com a porcentagem dos investimentos nos PDCs,  em atendimento a Deliberação CRH 45 
254/21 e inserido no Relatório de Situação do comitê , apresentando um resumo dos dois 46 
pleitos realizados. A Vice-Presidente ressalta que o SUBPDC que mais foi investido no 47 
comitê foi o 5.1 que é Controle de Perdas e está associado a questão da preservação do 48 
Aquífero, para que se possa relacionar no Relatório de Situação os municípios  que se 49 
utilizam do Aquífero e se estão fazendo esse controle. O Secretário da CT-PGRH, 50 
acrescenta que não é só trocar a rede de água, é importante trabalhar com sistemas, para 51 
que se tenha uma apuração real da perda correta . Não adianta fazer uma distribuição de 52 
recursos, se os municípios não apresentarem uma melhoria na perda.  A Vice-Presidente 53 
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fala de adotar uma obrigatoriedade aos tomadores de apresentarem ao comitê os 54 
resultados dos projetos concluídos.  A Secretária da CT-AEA, reforça a ideia, citando 55 
que houve uma apresentação no comitê de um projeto de educação de ambiental  e que 56 
foi muito positivo, porque a conclusão do projeto disponibiliza dados e materiais, 57 
importando os produtos que foram gerados para serem compartilhados.  O Sr. Lucas, 58 
representante do DAEE, informa que nessa última mudança do MPO do Fehidro, já é 59 
uma exigência que tem que estar prevista no termo de referência , tem que se prever 60 
retorno dos resultados, até indicadores de sustentabilidade do projeto.  O Sr. Claudio, 61 
do Instituto de Educação e Pesquisa Ambiental Planeta Verde , questiona sobre a 62 
desclassificação do seu projeto e a Secretária da CT-AEA, responde que os projetos que 63 
não são aprovados é porque não atenderam as complementações solicitadas ou  quando 64 
não seguem as regras básicas do MPO. O projeto em questão, é que foram entregues 65 
dois termos de referência, já sendo um processo de desclassificação e entregue o mesmo 66 
termo de referência sem as devidas complementações. O Secretário da CT-PGRH, 67 
também comenta que os tomadores precisam apresentar projetos tecnicamente melhores, 68 
porque quando chega no agente técnico eles não conseguem comprovar o que foi 69 
apresentado. O Presidente coloca em votação, e não havendo manifestação, foi aprovada  70 
a deliberação. Ainda o Presidente relata que esteve no ENCOB e convidado a uma 71 
entrevista citou entre outros: a importância dos comitês, dos projetos, da educação 72 
ambiental, aproveitamento da água superficial  deixando de usar somente as águas do 73 
Aquífero Guarani. Sugere também, como temos uma sobra de recursos financeiros, a 74 
necessidade de uma ETA para os municípios. Após alguns comunicados e considerações 75 
finais, foi encaminhada a reunião ao encerramento com a palavra de agradecimento de 76 
todos os membros da diretoria, dando por encerrada a 83ª Reunião Ordinária do CBH-77 
Pardo, cuja ata foi por mim lavrada, Aécio Ferreira Murakami. Ribeirão Preto, 01 de 78 
setembro de 2023. 79 


